

Művelődésszervezők friss diplomával

„Ha nem vagyunk profik, az az intézmény életébe kerülhet”

Ritkán hallani olyasmit, hogy friss diplomás végzősök okleveleket tüntessék ki tanáraikat. A szombathelyi Berzsényi Dániel Tanárképző Főiskola kihelyezett levelező tagozatának diplomaosztó ünnepségén ez történt. Az eseménynek a napokban adott otthont a szigetújfalusi vendégház, ahol az újszerű művelődésszervezők – köztük tizenegy Pest megyei – átvették okleveleiket, majd válogatott címekkel jutalmazták a jelen lévő tanáraikat.

„Élete végéig a szívünknek legkedvesebb, szellemi táplálékunk udvari szállítója cím viselésére jogosult” – hogy csak egyet idézzünk rövidítve a sok terjedelmes titulusból.

Úgy látszik, a diákhumor nincs életkorhoz kötve, hiszen a végzettség többsége meglelt, családos ember – nem egy közülük évtizedek óta dolgozik a szakmában.

– A papírért indultam harcba, nem mondhatnám, hogy szívvel-lélekkel, de kellemesen csalódtam: ez bizony egy kiváló képzési forma – mondta a rangidős Pék Lajos, a budakeszi Erkel Ferenc Művelődési Központ igazgatója. – A főiskola rengeteg hasznos ismeretet nyújtott a szakma marketingjéről, a vállalkozásmenedzselés területéről – folytatja. – Mert akár tetszik, akár nem: a kultúra áru. A fő

kérdés az, hogy ki fizeti meg. Az állam lassan kivonul a finanszírozásból, a polgárnak egyelőre nincs rá pénze, az önkormányzatok pedig fokozatosan elszegényednek. Ebben az átmeneti helyzetben nekünk kell fölkuatnunk az anyagi forrásokat, amiből a kultúrát fenntartjuk. Mindehhez persze színvonalas rendezvények kellene, ahová sok ember eljön, hogy a szponzoroknak megérje reklámozni.

– A nyugati menedzserek jelmondata: ismérd meg az emberek álmait, valósítsd meg őket, és add el nekik. A művelődésszervezőnek ez a dolga a kultúra területén – példalózik Bejczy Károly, a szombathelyi főiskola tanára. – A szakmában dolgozó vezetőknek az érvényes jogszabályok szerint ma már meg kell szerezniük a felsőfokú képesítést. A művelődésszerve-

zői szakunkra azok jelentkezhetnek, akik elvégezték az ELTE, a Budapesti Művelődési Központ, illetve a megyei művelődési intézmények által szervezett középfokú tanfolyamokat. A szakon olyan kiválóságok tanítják őket, mint dr. Gerencsér Katalin, Heleszta Sándor vagy Réz András. A tantárgyak között szerepel a kultúraelmélet, a művelődéstörténet, a szociológia, a filmesztétika, a kulturális jog, a művelődéspolitikai, a kommunikációelmélet, a pszichológia. Hiszen az értelmiségi lét többet jelent a mindennapi, praktikus ismeretnél.

A hallgatókat a főváros XI. kerületében lévő Budapesti Művelődési Központ fogadta be – három éven át minden hétfő reggeltől késő délutánig. Az órák egyik leglekiismeretesebb látogatója volt Ikvai-Szabó Emese, akit diaktársai szintén méltónak ítélték egy tréfás hangú diszkolevélre. Ő lett „a kötelező iskolák elvégzése során minden kidolgozott tétel kizárólagos udvari szállítója” megnevezésű birtokosa. Emese

ceglédi születésű, jelenleg Szentendrén dolgozik, múzeumszervező a Pest Megyei Múzeumok Igazgatóságán. Harmincnyévesen szerezte meg a főiskolai diplomát. A minősítés: kiváló.

– A klasszikus szervezői munka mellett a marketingtől kezdve a PR-on át a reklámig sok mindennel kell foglalkoznom – számol be feladatairól. – A piacgazdaságban már a bőrünkre megy a játék: ha nem vagyunk profik, az bizony az intézmény életébe kerülhet. Profi módon pedig csakis szaktudással lehet érvényesülni. A főiskola ilyen tudást, s hozzá szemléletet, gondolkodásmódot adott. Egy jó művelődésszervező lelkesíti a közönséget, és igéneit ki tudja szolgáltatni.

A lelkesedésben, úgy tűnik, nincs hiány. Jókévdűkből, lefereppendő viceikből érezni lehetett: ezen a banketten barátok mulattak együtt. S a kapcsolatok később is kamatozhatnak, amikor a mostani ünneplők egy közös intézményhálózat vezetőiként fognak nap mint nap találkozni.

Rados Virág

ÉVFORDULÓK

Nagykőrösön a fenti napon 1892-ben hunyt el Kalocsa Balázs, a Koburg huszárezred főhadnagya, aki az 1848-49-es szabadságharcot huszárkapitányként harcolta végig. A világségi fegyverletétel után halálra ítélték, amit később tíz év várfogságra változtattak át. Az aradi várörtönből azonban néhány év múlva sikerült kiszabadulnia. Vagyona jelentős részét a városra hagyta és végrendeletileg három alapítványt létesített (a kisdédóvó, az egyházi iskolák és a városi közigazgatás támogatására). A nagykőrösi temetőben hamvai fölé mauzóleumot emeltek.

Aszódon, 1879. február 7-én született Szigeti Gyula klasszika-filológus, tanár. 1908-tól haláláig (1929) az újpesti főgimnázium tanára volt, s közösen régészeti kutatásokat is

végzett. Hosszú pedagógusi szolgálata során 1919-ben az újpesti direktórium tagja lett, amiért később fegyelmi büntetésben részesítették.

Nagykőrösön 1710-ben született Balla Gergely főbíró, krónikáiról, akit 1735-től szülővárosában egymás után nyolc alkalommal főbíróként választottak meg. Egyik hivatali ideje alatt zajlott le a szegénység mozgalma a város magisztrátusa ellen (1757-1759). Nagy műveltségű ember volt, és az ő történelmi és jogi ismereteivel sikerült elhárítania azt, hogy Nagykőrös szabad mezővárosából nem lett földesúri majorsági birtok, és a város polgárai a XVIII. század második felében nem váltak jobbágyokká. Munkái közül csak az 1856-ban posztumusz kiadásban megjelent Nagykőrösi Krónika című maradt fenn.

Kisebbségi fórum, táncdalalkozó

Három alapítvány, négy egyesület, egy múzeum, hét helyi művelődési központ, valamint a megyei közművelődési információs központ nyújtott be pályázatot Pest megyéből a múlt esztendő végén a Nemzeti Kulturális Alapból elnyerhető támogatásra. Az értékelés alapján az országosan rendelkezésre álló 26 millió forintból több mint 3 millió forintot nyertek el a térségből pályázók.

A dabasi Galéria Alapítvány félmillió forintot kapott tervezett kiállításorozathoz, míg az érde POLY-ART Alapítvány 70 ezer forintot a közösségteremtő tevékenységéhez – tudtuk meg a Pest Megyei Közművelődési Információs Központban. Az ugyancsak dabasi Kossuth Művelődési Központ 150 ezer forint támogatásra tett szert önálló irodalmi, színházi rendezvényeihez, és 275 ezer forintra a dabasi, gyáli, felsőpakonnyi övodásoknak szervezett programjaihoz. A gödi József Attila Művelődési Ház Pest megyei ifjúsági

szolgáltatási iroda létrehozását tervezi, amihez 150 ezer forintot a Nemzeti Kulturális Alapból kapnak. Egy hasonló, a régiót kiszolgáló információs bázis létrehozásához a váci Madách Művelődési Központ is elnyert 100 ezer forintot.

A pályázatok elbírálói a Galgamenti Népfőiskolai Alapítvány aktuális programjaihoz, a szentendrei székhelyű Budapest Környéki Népfőiskolák Szövetségének baráti körök szervezéséhez ítélték meg támogatást. A tápiószelvi Blaskovich Múzeum és pártoló köre a Tápiómente kulturális értékeinek feltárásához, illetve közművelődési programokhoz kapott pénzt. A Pest Megyei Közművelődési Információs Központ gyermekszínházi és drámapedagógiai programjához és a VI. Pest megyei nemzeti néptáncdalalkozó és a kisebbségi önkormányzatok fórumának megszervezéséhez nyert el összesen 475 ezer forintot a Nemzeti Kulturális Alapból.

Verezski János

A pilisszentkereszti monostorral ma már nem törődik senki



A romokat néha meglátogatják a kirándulók

HANCSOVSKAI JÁNOS FELVÉTELE

Pilisszentkeresztben sokáig egy Árpád-kori pompás monostor hirdette a ciszterciata rend jelenlétét. Mára azonban csupán a romjaihoz látogathatnak a kirándulók.

Egy amatőr művészettörténész 1913-ban rábukott a monostor kerengőjére, majd kiást a belső falat. A munkát Gerevich László régészprofesszor folytatta a hatvanas évek végén, de a program 1984-ben pénzüke miatt abbamaradt.

A monostor azóta gazdátlan. A plébánia falában csak a kövek egy részét tudták elhelyezni, a többi a romterületen hever a szabad ég alatt.

A kint lévő maradványok lassan, de biztosan pusztulnak, ami nagy kár, hiszen a monostor romjaiban is európai jelentőségű műemlék. Az épületet a helybeli ciszterciata apátság alapító III. Béla király emeltette

1184-ben, kora gótikus stílusban, amikor Közép-Európában már a kései romantika volt divatban.

Sokféle különleges faragványban gyönyörködhetett a monostor szemlélője: szőlőfürtöket, leveleket formázó oszlopfődszekben, sárkányos, oroszlános téglalapaláiban, mintás csempékben, lombdiszes gyámkövekben, vagy éppen a Jézust jelképező bárányos zárkóiban. A reimsi katedrális mestere 1230 körül építette meg itt, a monostorban eltemetett Gertrúd királyné síremlékét – a korabeli francia királyi sírok mintájára. A szarkofág oldalába tervezett királyszobrokat színes és arany festékekkel vontta be, s az építmény tetejére a halott Gertrudis méltóságát jelző kőszobrot fektette.

A kincseknek sajnos csupán a töredékük került elő. A legértékesebbeket a Magyar Nemzeti

Galéria őrzi. A mohácsi vész idején elmenekültek innen a szerzetesek. A törökök 1541-ben fölégették, majd lerombolták az üresen maradt épületet, hogy kőveit az esztergomi vár erődítési munkáihoz hordják.

A megszállók kiűzésével sem fordult jobbra a monostor sorsa. 1586-tól hetven esztendőig a ciszterciata pereskedtek érte a pálos renddel. A terület 1945 után a mai Pilisi Parkerdőgazdaság kezelésébe került, vagyis az államé lett.

A monostor ügyével ma nem foglalkozik senki. Született ugyan olyan ötlet, hogy az állam kárpótlás gyanánt átadhassa a ciszterciataknak, de – mint hallottuk – azoknak ma már nem kell a monostor. Mint mondják, szegények és kevesen vannak ahhoz, hogy igazán törődni tudjanak vele.

R. V.

A Kárpát-medence békéjéért

Jóteknő célú műsoros estet rendez ma 18 órától a megyeházán a Millenniumi (2000) Szent László Emlékbizottság és Pest Megye Önkormányzata a Kárpát-medence Békéjéért Alapítvány anyagi bázisának megerősítéséért. Az alapítvány tavaly 1400 ember – köztük 180 határon túli magyar és más nemzetiségű tagja – részvételével szervezte a millenniumi emléktúrát Sátoraljaújhegytől Pusztaszerig, a közeljövőben pedig egy emlékpark létrehozását tervezi – tájékoztatott Tárkányi László, a Millenniumi (2000) Szent László Emlékbizottság elnöke.

Az esten megnyitóbeszédet mond Schmidt Géza, a megyei közgyűlés elnöke, a Kárpát-

medence Békéjéért Alapítvány védnöke, majd a Művészek a Magyar Dalért társaság alapító tagjai – Marót Nóra, Máté Otília, Palójtay Ágnes, Póka Eszter, Szántai Illdikó, Tilly Gabriella, Bordás György, Fazekas József és S. Biró Antal – adnak elő magánműveiket. A fellépő operas és dalénekeseket a Honvéd Együttes cigányzenekara kíséri, Szalai Antal primás vezetésével. Konferál Ujlaky Károly színművész. Zárszót mond dr. Párdányi Miklós, a budai József Attila Gimnázium igazgatója, a Kárpát-medence Békéjéért Alapítvány kuratóriumának elnöke. A középiskola az idén augusztustól ismét eredeti nevődője, Szent Imre nevet viseli.

R. Z.

Útikönyv a megyéről

A miskolci székhelyű Well Press Bt. Vendég Város című útikönyvsorozatának újabb, immáron ötödik tagjaként a tavasz folyamán – előreláthatólag tízezer példányban – megjelenik egy Pest megyét bemutató, rendkívül információgazdag és bőségesen illusztrált útikalauz.

A Pest megyei Vendég Város útikönyvből a majdani olvasók mindenképp elvárják a megye településeiről kaphatnak általános tájékoztatást. De emellett részletes műemlék-, szálláshely-, múzeum- és kiállítóhely-jegyzék, rendezvénynaplár, éghajlat-ismertetés, valamint sok-sok túraajánlat is helyet kap. A kiadvány hasznosnak ígérkezik a régiót „felfedezni” vágyók számára.

R. Z.

PÁRját ritkító ajánlatok február 28-ig*

Az akció ideje alatt garantáljuk árainkat!

<div style="text-align: center;"> <p>BRAVA Ingyen extrák</p> <h2>200.000</h2> <p>Ft-ért!</p> <p>1. Ha Fiat Brava 1.4S modellt vásárol: • szabadon választhat a rendelkezésre álló extrákból, • illetve autós kiegészítőkből • 200.000 Ft értékben!</p> </div>	<div style="text-align: center;"> <p>BRAVO Ingyen extrák</p> <h2>150.000</h2> <p>Ft-ért!</p> <p>2. Ha Fiat Bravo 1.4S modellt vásárol: • szabadon választhat a rendelkezésre álló extrákból, • illetve autós kiegészítőkből • 150.000 Ft értékben!</p> </div>
<div style="text-align: center;"> <h2>0</h2> <p>Ft-ért!</p> <p>3. Használt autó beszámítása esetén a beszámítandó gépkocsis műszaki átvizsgálása és értékelése ingyenes.</p> </div>	<div style="text-align: center;"> <h2>?</h2> <p>FIAT FINANSZÍROZÁS</p> <p>4. Ajánlatainkat egy hihetetlenül kedvező pénzügyi konstrukcióval is kiegészítjük, amely mindenki számára testre szabott fizetési feltételeket biztosít.</p> </div>

* Az ajánlat csak a magyarországi készlet erejéig érvényes.

Angyalud-F Kft., 1139 Budapest, Fáy u. 45., tel./fax: 129 6262 • Autóház Boldizsár Kft., 1112 Budapest, Boldizsár u. 1-3., tel.: 310 2977, 310 2980, fax: 310 2976
 • Autó Budafok Kft. – Bemutatóterem, 1222 Budapest, Nagyterényi u. 116., tel.: 226 0513, 227 1147, fax: 227 1147 • Koncz Kft. L., 2151 Fót, Március Zs. u. 70., tel.: (27) 362 271, fax: (27) 362 272 • Koncz II., 1161 Budapest, Bathányi u. 65., tel.: 405 4800, 405 4000, fax: 405 4249 • M O Autocentrum, 2314 Halásztelek, Rákóczi út 98., tel.: (24) 455 455, 374 132, fax: (24) 374 132 • Bemutatóterem, 1134 Budapest, Szent I. krt. 16., tel./fax: 111 8208 • Néző M5 Kft., 1097 Budapest, Gyáli út 40., tel.: 280 7390, 280 7391, fax: 280 7392 • NIKKO Kft., 1173 Budapest, Keresztúri út Pesti út sarok, tel.: 258 3819, fax: 257 1350 • Óbuda Szövetkezet, 1037 Budapest, Bojtár u. 36., tel.: 168 9247, 188 9989, fax: 188 9745 • Preisz-Autó Kft., 2084 Pálszentiván, Bánki D. u. 2., tel.: (20) 344 119, 463 050, fax: (26) 367 020 • S.P.Q.R., 1095 Budapest, Dandár u. 22., tel.: 215 4446, 215 0999, fax: 215 4446
 • Bemutatóterem, 1085 Budapest, József krt. 35., tel.: 117 0956, 117 4941, fax: 117 6956